Vergleich Stolddampferprifstand — Hydropul ser
am Beispiel VW Golf
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Dampferkraft [N]

Kennlinien des Stolddampfers

Kraft-Weg-Kennlinie K raft-Geschwindigkeits-
Kennlinie

Arbeitsdiagramm eines StoRdampfers auf der
VDA-Maschine (15%-Dampfer) StoRdampferkennlinie vorne Golf 3
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Ermittlung der Dampfungskonstanten

Die eingeschlossene Flache entspricht

\i - N\ der vom Dampfer entzogenen Energie
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Bewertung der Dampfungskonstanten
mit Hilfe des Dampfungsgrades

Definition des Dampfungsgrades
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m4 260 Aufbau

Fur Neufahrzeuge gilt:

9 = Dampfungsgrad

o0 = Abklingkonstante

k = Dampfungskonstante

m, = gefederte Masse der Karosserie
mAufbaU = Aufbaueigenkreisfrequenz des

Fahrzeugs
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bezooene Radlastschwankung
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Messwerte der Prifstande unter-
liegen einer Bandbreite durch die
unterschiedliche Abstimmung von

Fahrzeugen
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Reihenuntersuchung
Stol3dampferprif-
maschinen

Bandbreite bei
der Ab-
stimmung von
Fahrzeugen
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Vergleich

Bremsenpr Ufstand — Stolddampfer prtfstand
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100%-Dampfer (VDA — Zyklus)
Aus dem Arbeits-
Diagramm ermittelt
v = 0,262 m/s
| | G K=2114 Ns
L ooooo J 9=036
Voamprer = 022 M/S

Auf dem Stolddampfer-
uf dem StoRdampfer NS

Prifstand ermittelt: K=1877T— = 9=032
m



Dampferkraft [N]

100%-Dampfer (Fahrzeug auf Hydropulser)
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Betriebsdaten:
A =5,2mm .
f=714Hz
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e

Auf dem Hydropulser Voumprer = 0,23 M/S

ermittelt: Ns

K=637/4—=9=109
m




Dampferkraft [N]

100%-Dampfer (Fahrzeug auf Hydropulser)
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Dampferweg [mm]
VDampfer — O 26 m/S
Auf dem Hydropul ser NS
ermittelt: K =1396— = 9=0,24

m



Dampferkraft [N]

15%-Dampfer (VDA — Zyklus)

30

Dampferweg [mm]

\Y;
Auf dem Stol3dampfer-
uf dem Sto o NS

PrUfstand ermittelt: K=280——
m

Dampfer

Aus dem Arbelts-
Diagramm ermittelt

V=104 m/s

K =291

m
8 =0,05

=0,99m/s

3 =0,048



Dam pferkraft [N]

15%-Dampfer (Fahrzeug auf Hydropulser)
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Betriebsdaten:

A =24 mm

f=6,5Hz

Auf dem Hydropul ser Voamter = 0,98 M/s
ermittelt: Ns

K =212—= 9=0,036
m




Dampferkraft [N]

15%-Dampfer (Fahrzeug auf Hydropulser)
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Betriebsdaten:
A = 25 mm -10000 -
f=6,67 Hz
D:nfiijrweg [mm]
Auf dem Hydropul ser Voumter = LOA7 M/S
ermittelt: Ns

m




Dampfungskonstante k [Ns/m]
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Dampfungskonstante k [Ns/m]
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